[bookmark: _GoBack][image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\第1章.tif]
[高考命题解读]
	分析
年份
	高考(全国卷)四年命题情况对照分析
	1.考查方式
匀变速直线运动规律是高中力学知识的基础，本章内容在历年高考中的选择题中有考查，在计算题中也有考查.选择题中主要是两种运动学图象的理解和应用；计算题中主要考查匀变速直线运动规律的应用.
2.命题趋势
分析历年命题情况可以发现命题有两大趋势：一是题型向着选择题方向发展；二是图象物理意义的理解和匀变速直线运动规律综合在一个选择题中进行考查.

	
	题　号
	命题点
	

	2013年
	Ⅰ卷19题
	两个物体的x－t图象(非匀变速)、追及和相遇问题
	

	
	Ⅰ卷22题
	实验：研究匀变速直线运动
	

	
	Ⅰ卷24题
	弹性绳牵连的多物体的直线运动(匀速、匀变速)
	

	2014年
	Ⅱ卷14题
	两个物体的v－t图象，平均速度、位移和加速度的比较
	

	2015年
	Ⅱ卷22题
	实验：研究匀变速直线运动
	

	2016年
	Ⅰ卷21题
	两个物体的v－t图象、追及和相遇问题
	



第1讲　运动的描述
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\过好双基关3a.tif]
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一、质点和参考系
1.质点
(1)用来代替物体的有质量的点叫做质点.
(2)研究一个物体的运动时，如果物体的形状和大小对所研究问题的影响可以忽略，就可以看做质点.
(3)质点是一种理想化模型，实际并不存在.
2.参考系
(1)参考系可以是运动的物体，也可以是静止的物体，但被选为参考系的物体，我们都假定它是静止的.
(2)比较两物体的运动情况时，必须选同一参考系.
(3)选取不同的物体作为参考系，对同一物体运动的描述可能不同.通常以地球为参考系.
二、位移和速度
1.位移和路程
(1)定义：位移表示质点位置的变动，它是质点由初位置指向末位置的有向线段；路程等于质点运动轨迹的长度.
(2)区别：位移是矢量，方向由初位置指向末位置；路程是标量，没有方向.
(3)联系：在单向直线运动中，位移的大小等于路程；其他情况下，位移的大小小于路程.
2.速度与速率
(1)平均速度和瞬时速度
	
	平均速度
	瞬时速度

	物理意义
	粗略描述某段时间内(或某段位移上)物体运动的平均快慢程度
	精确描述某一时刻(或某一位置)物体运动的快慢程度

	大小
	位移与所用时间之比
	当时间间隔非常小时，平均速度等于瞬时速度

	方向
	与位移的方向相同
	沿轨迹上该点的切线且指向前进的方向



(2)速率：物体运动的瞬时速度的大小.
[深度思考]　如果一质点沿直线Ox方向做加速运动，它离开O点的距离x随时间变化的关系为x＝3＋2t3(m)，它的速度随时间变化的关系为v＝6t2 (m/s).请思考如何求解t＝2 s时的瞬时速度和t＝0到t＝2 s间的平均速度？
答案　由速度随时间变化的关系公式可得t＝2 s时的速度为：v＝6×22 m/s＝24 m/s；由x与t的关系得出各时刻对应的位移，再利用平均速度公式可得t＝0到t＝2 s间的平均速度为：＝＝ m/s＝8 m/s.
三、速度和加速度
1.速度变化量
(1)物理意义：描述物体速度改变的物理量，是过程量.
(2)定义式：Δv＝v－v0.
(3)决定因素：Δv由v与v0进行矢量运算得到，由Δv＝aΔt知Δv由a与Δt决定.
(4)方向：由a的方向决定.
2.加速度
(1)物理意义：描述物体速度变化快慢和方向的物理量，是状态量.
(2)定义式：a＝＝.
(3)决定因素：a不是由v、Δt、Δv来决定，而是由来决定.
(4)方向：与Δv的方向一致，由合外力的方向决定，而与v0、v的方向无关.
[深度思考]　以恒定的速率做圆周运动的物体有加速度吗？为什么？
答案　有，因为速度的方向在变化.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\自测基础题组1.tif]
1.判断下列说法是否正确.
(1)研究物体的运动时，只能选择静止的物体作为参考系.(　×　)
(2)研究花样游泳运动员的动作时，不能把运动员看成质点.(　√　)
(3)子弹击中目标时的速度属于瞬时速度.(　√　)
(4)甲的加速度a甲＝2 m/s2，乙的加速度a乙＝－2m/s2，甲一定做加速运动，乙一定做减速运动(　×　)
2.(人教版必修1P11第1题改编)(多选)下列对参考系的理解中正确的是(　　)
A.“一江春水向东流”是江水相对于河岸为参考系
B.“地球的公转”是以太阳为参考系
C.“钟表的时针在转动”是以分针为参考系
D.“太阳东升西落”是以地球为参考系
答案　ABD
3.(人教版必修1P29第2题改编)(多选)下列说法中可能发生的运动是(　　)
A.物体运动的加速度等于0，而速度却不等于0
B.两物体相比，一个物体的速度变化量比较大，而加速度却比较小
C.物体具有向东的加速度，而速度的方向却向西
D.物体做直线运动，后一阶段的加速度比前一阶段小，但速度却比前一阶段大
答案　ABCD
4.(教科版必修1P14第2题)(多选)下列所说的速度中，指平均速度的是(　　)
A.百米赛跑的运动员以9.5 m/s的速度冲过终点线
B.列车提速后的速度达到250 km/h
C.由于堵车，汽车的车速仅为1.2 m/s
D.返回地面的太空舱以8 m/s的速度落入太平洋中
E.子弹以800 m/s的速度撞击到墙上
答案　BC
5.(粤教版必修1P44第8题)为了测定气垫导轨上滑块的加速度，滑块上安装了宽度为d＝3.0 cm的遮光条，如图1所示，滑块在牵引力作用下先后匀加速通过两个光电门，配套的数字毫秒计记录了遮光条通过第一个光电门的时间为Δt1＝0.30 s，通过第二个光电门的时间为Δt2＝0.10 s，遮光条从开始遮住第一个光电门到开始遮住第二个光电门的时间为Δt＝3.0 s.则滑块的加速度约为(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\7.TIF]
图1
A.0.067 m/s2  	B.0.67 m/s2
C.6.7 m/s2  	D.不能计算
答案　A
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\研透命题点3a.tif]
命题点一　对质点、参考系和位移的理解
1.对质点的三点说明
(1)质点是一种理想化模型，实际并不存在.
(2)物体能否被看成质点是由所研究问题的性质决定的，并非依据物体自身大小和形状来判断.
(3)质点不同于几何“点”，是忽略了物体的大小和形状的有质量的点，而几何中的“点”仅仅表示空间中的某一位置.
2.对参考系的理解
(1)由于运动描述的相对性，凡是提到物体的运动，都应该明确它是相对哪个参考系而言的，在没有特殊说明的情况下，一般选大地作为参考系.
(2)在同一个问题中，若要研究多个物体的运动或同一个物体在不同阶段的运动，则必须选取同一个参考系.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\左括.tif]例1[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\右括.tif]　在“金星凌日”的精彩天象中，观察到太阳表面上有颗小黑点缓慢走过，持续时间达六个半小时，那便是金星，这种天文现象称为“金星凌日”，如图2所示.下面说法正确的是(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\2.TIF]
图2
A.地球在金星与太阳之间
B.观测“金星凌日”时可将太阳看成质点
C.以太阳为参考系，金星绕太阳一周位移不为零
D.以太阳为参考系，可以认为金星是运动的
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\题眼.tif]①观察到太阳表面上有颗小黑点缓慢走过；②金星绕太阳一周.
答案　D
解析　金星通过太阳和地球之间时，我们才看到金星没有被太阳照亮的一面呈黑色，选项A错误；因为太阳的大小对所研究问题起着至关重要的作用，所以观测“金星凌日”不能将太阳看成质点，选项B错误；金星绕太阳一周，起点与终点重合，位移为零，选项C错误；金星相对于太阳的空间位置发生了变化，所以以太阳为参考系，金星是运动的，选项D正确.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\题组阶梯突破a.tif]
1.以下比赛项目中，可将运动员视为质点的是(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\3.TIF]
答案　C
2.为了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，铭记历史，警示未来，2015年9月3日在北京举行了隆重的阅兵式，则下列说法中错误的是(　　)
A.上午10点整李克强宣布纪念大会开始，10点整是时刻
B.方队沿直线通过检阅台的一段时间内的位移大小与路程相等
C.计算洲际导弹通过天安门广场(远大于导弹的长度)的时间时，洲际导弹不能看成质点
D.阅兵预演空中梯队通过天安门上空时，以编队中某一飞机为参考系，其他飞机是静止的
答案　C
命题点二　平均速度和瞬时速度
1.平均速度与瞬时速度的区别与联系
(1)区别：平均速度是过程量，表示物体在某段位移或某段时间内的平均运动快慢程度；瞬时速度是状态量，表示物体在某一位置或某一时刻的运动快慢程度.
(2)联系：瞬时速度是运动时间Δt→0时的平均速度.
2.平均速度与平均速率的区别
平均速度的大小不能称为平均速率，因为平均速率是路程与时间的比值，只有当路程与位移的大小相等时，平均速率才等于平均速度的大小.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\左括.tif]例2[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\右括.tif]　(多选)如图3所示，某赛车手在一次野外训练中，先用地图计算出出发地A和目的地B的直线距离为9 km，实际从A运动到B用时5 min，赛车上的里程表指示的里程数增加了15 km.当他经过某路标C时，车内速度计指示的示数为150 km/h，那么可以确定的是(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\5.TIF]
图3
A.整个过程中赛车的平均速度为180 km/h
B.整个过程中赛车的平均速度为108 km/h
C.赛车经过路标C时的瞬时速度为150 km/h
D.赛车经过路标C时速度方向为由A指向B
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\题眼.tif]①直线距离为9 km；②里程数增加了15 km；③经过某路标C时.
答案　BC
解析　从A到B位移为9 km，用时 h，由平均速度定义式可得整个过程的平均速度为108 km/h，故A错，B对；速度计显示的是瞬时速度大小，故C对；经过C时速度的方向沿C点切线指向运动方向，故D错.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\方法感悟1.tif]
平均速度与瞬时速度的求解方法
1.平均速度的大小与物体的不同运动阶段有关，求解平均速度必须明确是哪一段位移或哪一段时间内的平均速度.
2.＝是平均速度的定义式，适用于所有的运动.
3.用极短时间内的平均速度来表示某时刻的瞬时速度.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\技巧点拨3.tif]

[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\题组阶梯突破.tif]
3.下列速度中，指平均速度的是(　　)
A.舰载机离开航母甲板时的速度
B.导航仪提醒“你已超速”时车的速度
C.雨滴落地时的速度
D.小明百米跑的成绩为14 s，速度约为7 m/s
答案　D
4.(多选)为使交通有序、安全，高速公路设立了许多交通标志，如图4甲、乙两幅图是高速公路指示牌，下列说法中正确的是(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\6.TIF]
图4
A.甲图中“25 km”是指从此处到下一个出口的位移是25 km
B.甲图中“25  km”是指从此处到下一个出口的路程是25 km
C.乙图中“80 km/h”是指要求汽车在该路段行驶的瞬时速度小于80 km/h
D.乙图中“80 km/h”是指要求汽车在该路段行驶的平均速度小于80 km/h
答案　BC
5.一质点沿直线Ox方向做变速运动，它离开O点的距离随时间变化的关系为x＝(5＋2t3) m，它的速度随时间变化的关系为v＝6t2(m/s).该质点在t＝0到t＝2 s内的平均速度和t＝2 s到t＝3 s内的平均速度大小分别为(　　)
A.12 m/s,39 m/s  	B.8 m/s,38 m/s
C.12 m/s,19.5 m/s  	D.8 m/s,12 m/s
答案　B
解析　平均速度＝，t＝0时，x0＝5 m；t＝2 s时，x2＝21 m；t＝3 s时，x3＝59 m.故1＝＝8 m/s，2＝＝38 m/s.选项B正确.
命题点三　加速度与速度及速度变化量的关系
1.速度是运动状态量，对应于某一时刻(或某一位置)的运动快慢和方向.
2.速度变化量Δv＝v－v0是运动过程量，对应于某一段时间(或发生某一段位移)，若取v0为正，则Δv>0表示速度增加，Δv<0表示速度减小，Δv＝0表示速度不变.
3.加速度a＝也称为“速度变化率”，表示在单位时间内的速度变化量，反映了速度变化的快慢.
4.加速减速判断
	方向关系
	运动性质
	可能情况

	a和v同向
	加速直线运动
	a不变，v随时间均匀增加

	
	
	a增大，v增加得越来越快

	
	
	a减小，v增加得越来越慢

	a和v反向
	减速直线运动
	a不变，v随时间均匀减小

	
	
	a增大，v减小得越来越快

	
	
	a减小，v减小得越来越慢



[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\左括.tif]例3[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\右括.tif]　一个质点做方向不变的直线运动，加速度的方向始终与速度方向相同，但加速度大小逐渐减小直至为零.在此过程中(　　)
A.速度逐渐减小，当加速度减小到零时，速度达到最小值
B.速度逐渐增大，当加速度减小到零时，速度达到最大值
C.位移逐渐增大，当加速度减小到零时，位移将不再增大
D.位移逐渐减小，当加速度减小到零时，位移达到最小值
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\题眼.tif]①加速度方向始终与速度方向相同；②加速度大小逐渐减小直至为零.
答案　B
解析　只要加速度与速度同向，质点就一直做加速运动，当加速度减小至零时，速度达到最大.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\题组阶梯突破.tif]
6.近几年，国内房价飙升，在国家宏观政策调控下，房价上涨出现减缓趋势.王强同学将房价的“上涨”类比成运动学中的“加速”，将房价的“下跌”类比成运动学中的“减速”，据此，你认为“房价上涨出现减缓趋势”可以类比成运动学中的(　　)
A.速度增加，加速度减小  	B.速度增加，加速度增大
C.速度减小，加速度增大  	D.速度减小，加速度减小
答案　A
解析　“房价上涨”可以类比成运动学中的“速度增加”，“减缓趋势”则可以类比成运动学中的“加速度减小”.
7.(多选)一物体做匀变速直线运动，某时刻速度大小为4 m/s，1 s后速度的大小变为10 m/s，在这1 s内该物体的(　　)
A.加速度的大小为6 m/s2，方向与初速度的方向相同
B.加速度的大小为6 m/s2，方向与初速度的方向相反
C.加速度的大小为14 m/s2，方向与初速度的方向相同
D.加速度的大小为14 m/s2，方向与初速度的方向相反
答案　AD
解析　若初、末速度方向相同时，a＝＝ m/s2＝6 m/s2，方向与初速度的方向相同，A正确，B错误；若初、末速度方向相反时，a＝＝ m/s2＝－14 m/s2，方向与初速度的方向相反，C错误，D正确.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\盘查拓展点3.TIF]
错把加速度当成“加”速度
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\左括.tif]典例[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\右括.tif]　关于物体的运动，下面说法不可能的是(　　)
A.加速度在减小，速度在增加
B.加速度方向始终改变而速度不变
C.加速度和速度大小都在变化，加速度最大时速度最小，速度最大时加速度最小
D.加速度方向不变而速度方向变化
答案　B
解析　当物体做加速度越来越小的加速运动时，速度越来越大，故A正确；加速度是描述速度变化快慢的物理量，所以只要加速度不为零，速度就一定变化，故B错误；
如果物体先做加速度增大的减速运动，后做加速度减小的加速运动，就会有加速度最大时速度最小，速度最大时加速度最小的情况，故C正确；物体做匀减速运动，速度减为0后，方向改变，但加速度方向不变，例如竖直上抛运动，故D正确.
易错诊断　加速度是描述速度变化快慢的物理量，与速度大小没有直接的关系，加速度变化只说明速度不再均匀变化，至于速度增大还是减小取决于速度和加速度的方向关系，只要加速度与速度方向一致，不管加速度大小如何变化，速度都增大，反之只要加速度和速度方向相反，不管加速度大小如何变化，速度都减小.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\课时作业1.tif]
题组1　对质点、参考系和位移的理解
1.嫦娥三号月球探测器成功完成月面软着陆，并且着陆器与巡视器(“玉兔号”月球车)成功分离，这标志着我国的航天事业又一次腾飞，下面有关嫦娥三号的说法正确的是(　　)
A.嫦娥三号刚刚升空的时候速度很小，加速度也很小
B.研究“玉兔号”月球车在月球表面运动的姿态时，可以将其看成质点
C.研究嫦娥三号飞往月球的运行轨道时，可以将其看成质点
D.“玉免号”月球车静止在月球表面时，其相对于地球也是静止的
答案　C
解析　嫦娥三号在刚刚升空的时候速度很小，但是速度变化很快，加速度很大，故选项A错误；研究“玉免号”月球车在月球表面运动的姿态时，“玉兔号”月球车的大小和形状不能被忽略，不能看成质点，故选项B错误；研究嫦娥三号飞往月球的运行轨道时，嫦娥三号的大小和形状可以被忽略，可以看成质点，故选项C正确；“玉兔号”月球车静止在月球表面时，相对月球是静止的，相对地球是运动的，故选项D错误.
2.如图1所示，一小球在光滑的V形槽中由A点释放，经B点(与B点碰撞所用时间不计)到达与A点等高的C点，设A点的高度为1 m，则全过程中小球通过的路程和位移大小分别为(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\8.TIF]
图1
A. m， m  	B. m， m
C. m， m  	D. m，1 m
答案　C
解析　小球通过的路程为小球实际运动轨迹的长度，则小球通过的路程为s＝2lAB＝2× m＝ m；位移是由初位置指向末位置的有向线段，则小球的位移大小为x＝lAC＝ m＝ m.选项C正确.
3.2015年9月3日，在纪念抗日战争胜利70周年的阅兵式上，空中加油机编队米秒不差通过天安门广场上空，图2为歼—10战斗机在空中加油的情景，以下列哪个物体为参考系，可以认为加油机是运动的(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\10.TIF]
图2
A.歼—10战斗机	B.天安门
C.加油机中的飞行员	D.歼—10战斗机中的飞行员
答案　B
4.(多选)2015年7月17日在合肥举行的机器人大赛中，某机器人在平面内由点(0,0)出发，沿直线运动到点(3,1)，然后又由点(3,1)沿直线运动到点(1,4)，然后又由点(1,4)沿直线运动到点(5,5)，最后又由点(5,5)沿直线运动到点(2,2)，平面坐标系横、纵坐标轴的单位长度为1 m.整个过程中机器人所用时间是2 s，下列说法正确的是(　　)
A.机器人的运动轨迹是一条直线
B.机器人不会两次通过同一点
C.整个过程中机器人的位移大小为2 m
D.整个过程中机器人的位移与由点(5,5)运动到点(2,2)的位移方向相反
答案　CD
解析　画出如图所示的位置坐标，整个过程的位移为OD，与位移CD的方向相反，C、D项正确.
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\9.TIF]
题组2　对平均速度和瞬时速度的理解
5.如图3所示，一个人沿着一个圆形轨道运动，由A点开始运动，经过半个圆周到达B点，下列说法正确的是(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\11.TIF]
图3
A.人从A到B的平均速度方向沿B点的切线方向
B.人从A到B的平均速度方向由A指向B
C.人在B点的瞬时速度方向由A指向B
D.人所经过的位移大小为圆周长的一半
答案　B
解析　人从A到B的位移方向由A指向B，故平均速度方向由A指向B，故选项A错误，B正确；瞬时速度沿轨迹的切线方向，故人在B点的瞬时速度方向沿B点的切线方向，故选项C错误；人经过的位移大小为A、B间的直线长度，故为直径长度，选项D错误.
6.在田径运动会的200米比赛中，第1跑道和第8跑道的运动员同时到达终点.下列说法错误的是(　　)
A.两个运动员的平均速度相等
B.两个运动员的平均速率相等
C.研究运动员全程的平均速率时，可以把运动员看做质点
D.研究运动员是否同时到达终点时，不能把运动员看做质点
答案　A
7.(多选)下面关于瞬时速度和平均速度的说法正确的是(　　)
A.若物体在某段时间内任一时刻的瞬时速度都等于零，则它在这段时间内的平均速度一定等于零
B.若物体在某段时间内的平均速度等于零，则它在这段时间内任一时刻的瞬时速度一定都等于零
C.匀速直线运动中，物体在任意一段时间内的平均速度等于它任一时刻的瞬时速度
D.变速直线运动中，物体在任意一段时间内的平均速度一定不等于它某一时刻的瞬时速度
答案　AC
解析　若物体在某段时间内任一时刻的瞬时速度都等于零，则物体静止，平均速度等于零，A选项对；若物体在某段时间内的平均速度等于零，任一时刻的瞬时速度不一定都为零，例如物体做圆周运动运动一周时，平均速度为零，任一时刻的瞬时速度都不为零，B选项错；在匀速直线运动中，物体的速度恒定不变，任一时刻的瞬时速度都相等，都等于任意一段时间内的平均速度，C选项对；在变速直线运动中，物体的速度在不断变化，某一时刻的瞬时速度可能等于某段时间内的平均速度，D选项错.
8.物体沿一条直线运动，下列说法正确的是(　　)
A.物体在某时刻的速度为3 m/s，则物体在1 s内一定运动了3 m
B.物体在1 s内的平均速度是3 m/s，则物体在这1 s内的位移一定是3 m
C.物体在某段时间内的平均速度是3 m/s，则物体在任1 s内的位移一定是3 m
D.物体在某段时间内的平均速率是3 m/s，则物体在任1 s内的路程一定是3 m
答案　B
解析　注意平均速度、平均速率均与时间有关.平均速度是位移与时间的比值，本题中物体在1 s内的平均速度是3 m/s，则在这1 s内的位移一定是3 m；物体在某段时间内的平均速度是3 m/s，由于时间不确定，所以任1 s内的位移不一定是3 m；同理，物体在某段时间内的平均速率是3 m/s，则任1 s内的路程也不一定是3 m.综上所述，B正确.
题组3　加速度的理解和计算
9.如图4所示，汽车向右沿直线运动，原来的速度是v1，经过一小段时间之后，速度变为v2，Δv表示速度的变化量.由图中所示信息可知(　　)
[image: F:\2017赵瑊\一轮\物理 人教通用\word\12.TIF]
图4
A.汽车在做加速直线运动
B.汽车的加速度方向与v1的方向相同
C.汽车的加速度方向与v1的方向相反
D.汽车的加速度方向与Δv的方向相反
答案　C
解析　根据图象，汽车的速度变小，做的是减速直线运动，选项A错误；汽车的加速度与Δv方向相同，所以与v1、v2的方向都相反，选项B、D错误，选项C正确.
10.关于质点的运动，下列说法中正确的是(　　)
A.质点运动的加速度为零，则速度为零，速度变化也为零
B.质点速度变化率越大，则加速度越大
C.质点某时刻的加速度不为零，则该时刻的速度也不为零
D.质点运动的加速度变大，则速度一定变大
答案　B
解析　加速度为零，速度变化也为零，但速度不一定为零，加速度不为零，速度可能为零，故A、C错误；质点速度变化率越大，则加速度越大，B正确；当速度与加速度反向时，加速度增大，速度反而会减小，并且减小得越来越快，D错误.
11.(多选)跳伞运动员做低空跳伞表演，当飞机离地面某一高度静止于空中时，运动员离开飞机自由下落，下落一段时间后打开降落伞，展开伞后运动员以5 m/s2的加速度匀减速下降，则在运动员减速下降的任一秒内(　　)
A.这一秒末的速度比前一秒初的速度小5 m/s
B.这一秒末的速度是前一秒末的速度的
C.这一秒末的速度比前一秒末的速度小5 m/s
D.这一秒末的速度比前一秒初的速度小10 m/s
答案　CD
解析　加速度是速度的变化量与发生这一变化所用时间的比值，也就是速度对时间的变化率，在数值上等于单位时间内速度的变化.这一秒末与前一秒初的时间间隔为2 s，所以Δv＝10 m/s，故A选项错误，D选项正确；又因为这一秒末与前一秒末的时间间隔为1 s，Δv1＝5 m/s，因此选项C正确，选项B错误.
12.某质点以20 m/s的初速度竖直向上运动，其加速度保持不变，经2 s到达最高点，上升高度为20 m，又经过2 s回到出发点时，速度大小仍为20 m/s，关于这一运动过程的下列说法中正确的是(　　)
A.质点运动的加速度大小为10 m/s2，方向竖直向下
B.质点在这段时间内的平均速率为零
C.质点在最高点时加速度为零
D.质点在落回抛出点时的速度与开始离开抛出点时的速度相同
答案　A
13.(多选)一物体做匀变速直线运动，当t＝0时，物体的速度大小为12 m/s，方向向东，当t＝2 s时，物体的速度大小为8 m/s，方向仍向东，则当t为多少时，物体的速度大小变为2 m/s(　　)
A.3 s  B.5 s  C.7 s  D.9 s
答案　BC
14.有些国家的交通管理部门为了交通安全，特别制定了死亡加速度为500g(g取10 m/s2)，以醒世人，意思是如果行车加速度超过此值，将有生命危险，那么大的加速度，一般情况下车辆是达不到的，但如果发生交通事故时，将会达到这一数值.试问：
(1)一辆以72 km/h的速度行驶的货车与一辆以54 km/h的速度行驶的摩托车相向而行发生碰撞，摩托车驾驶员被以与货车相同的速度撞飞，碰撞时间为2.1×10－3 s，摩托车驾驶员是否有生命危险？
(2)为了防止碰撞，两车的驾驶员同时紧急刹车，货车、摩托车急刹车后到完全静止所需时间分别为4 s、3 s，货车的加速度与摩托车的加速度大小之比为多少？
答案　(1)见解析　(2)1∶1
解析　(1)两车碰撞过程中，取摩托车的初速度方向为正方向，摩托车的速度变化量为
Δv＝v2－v1＝－72 km/h－54 km/h
＝－20 m/s－15 m/s＝－35 m/s
两车相碰撞时摩托车的加速度为
a＝＝≈－16 667 m/s2＝－1 666.7g
1 666.7g>500g，因此摩托车驾驶员有生命危险.
(2)设货车、摩托车的加速度大小分别为a1、a2，根据加速度定义得a1＝，a2＝
所以a1∶a2＝∶＝∶＝1∶1.
image6.png
AR IS A

=+
A

Z

TYERRRERRA &





image7.png




image8.png




image9.png




image10.png
© TR




image11.png
O A P 86 32 6




image12.png
T ¥ 55 W

~— —
BEPRECTS Bk HITZ4TRIBIZETE  TEREFK
A B C D




image13.png




image14.png
(—I FERE |





image15.png




image16.png
O A P 86 32 6




image17.png
T
NEXT EXIT

25 km





image18.png
107 BEERIE HEEB4

HEHRRR





image19.png
FRETVIZR ZRRE ZRiRE

IRAE Al





image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image1.png
HIVRE > 1)

F—EF TMiEdR STEEZXISEH





image2.png
EERRTHEY EMATEZHS

R RIS S





image3.png
KD SRR




image4.png
PA Bt




image5.png
YEHLT] 2 ﬁ?i‘fﬂﬂ‘%ﬁ Yera 1

g g LR
\\ | |
L [ 1 I T 1] 'J/ r r 1 7 1 7 7 ] [ ]
ZER o [ IR

s H H





 


[


¸ß¿¼ÃüÌâ½â¶Á


]


 


分析


 


年份


 


高考


(


全国卷


)


四年命题情况对照分析


 


1.


考查方式


 


匀变速直线运动规律是高中力学


知识的基础，本章内容在历年高


考中的选择题中有考查，在计算


题中也有考查


.


选择题中主要是两


种运动学图象的理解和应用；计


算题中主要考查匀变速直线运动


规律的应用


.


 


2.


命题趋势


 


分析历年命题情况可以发现命题


有两大趋势：一是题型向着选择


题方向发展；二是图象物理意义


的理解和匀变速直线运动规律综


合在一个选择题中进行考查


.


 


题


 


号


 


命题点


 


2013


年


 


¢ñ


¾í


19


Ìâ


 


Á½¸öÎïÌåµÄ


x


£­


t


Í¼Ïó


(


·ÇÔÈ±ä


ËÙ


)


¡¢×·¼°ºÍÏàÓöÎÊÌâ


 


¢ñ


¾í


22


Ìâ


 


ÊµÑé£ºÑÐ¾¿ÔÈ±äËÙÖ±ÏßÔË¶¯


 


¢ñ


¾í


24


Ìâ


 


µ¯ÐÔÉþÇ£Á¬µÄ¶àÎïÌåµÄÖ±Ïß


ÔË¶¯


(


ÔÈËÙ¡¢ÔÈ±äËÙ


)


 


2014


Äê


 


¢ò


¾í


14


Ìâ


 


Á½¸öÎïÌåµÄ


v


£­


t


Í¼Ïó£¬Æ½¾ùËÙ


¶È¡¢Î»ÒÆºÍ¼ÓËÙ¶ÈµÄ±È½Ï


 


2015


Äê


 


¢ò


¾í


22


Ìâ


 


ÊµÑé£ºÑÐ¾¿ÔÈ±äËÙÖ±ÏßÔË¶¯


 


2016


Äê


 


¢ñ


¾í


21


Ìâ


 


Á½¸öÎïÌåµÄ


v


£­


t


Í¼Ïó¡¢×·¼°ºÍ


ÏàÓöÎÊÌâ


 


 


µÚ


1


½²


 


ÔË¶¯µÄÃèÊö


 


 


 


Ò»¡¢ÖÊµãºÍ²Î¿¼Ïµ


 


1


.


ÖÊµã


 


(


1


)


ÓÃÀ´´úÌæÎïÌåµÄÓÐ


ÖÊÁ¿


µÄµã½Ð×öÖÊµã


.


 


(


2


)


研究一个物体的运动时


，


如果物体的


形状


和


大小


对所研究问题的影响可以忽略


，


就可以




  [ 高考命题解读 ]  

分析   年份  高考 ( 全国卷 ) 四年命题情况对照分析  1. 考查方式   匀变速直线运动规律是高中力学 知识的基础，本章内容在历年高 考中的选择题中有考查，在计算 题中也有考查 . 选择题中主要是两 种运动学图象的理解和应用；计 算题中主要考查匀变速直线运动 规律的应用 .   2. 命题趋势   分析历年命题情况可以发现命题 有两大趋势：一是题型向着选择 题方向发展；二是图象物理意义 的理解和匀变速直线运动规律综 合在一个选择题中进行考查 .  

题   号  命题点  

2013 年  Ⅰ 卷 19 题  两个物体的 x － t 图象 ( 非匀变 速 ) 、追及和相遇问题  

Ⅰ 卷 22 题  实验：研究匀变速直线运动  

Ⅰ 卷 24 题  弹性绳牵连的多物体的直线 运动 ( 匀速、匀变速 )  

2014 年  Ⅱ 卷 14 题  两个物体的 v － t 图象，平均速 度、位移和加速度的比较  

2015 年  Ⅱ 卷 22 题  实验：研究匀变速直线运动  

2016 年  Ⅰ 卷 21 题  两个物体的 v － t 图象、追及和 相遇问题  

  第 1 讲   运动的描述       一、质点和参考系   1 . 质点   ( 1 ) 用来代替物体的有 质量 的点叫做质点 .   ( 2 ) 研究一个物体的运动时 ， 如果物体的 形状 和 大小 对所研究问题的影响可以忽略 ， 就可以

